

解锁新玩法 在更多体验中成长——

# 2023 暑假生活亮点扫描

## 不一样的旅行： 城市漫步 共同支教

近来, City Walk 成为热词, 许多家长在暑假开启“慢带娃”方式, 和孩子一起用脚步丈量城市, 用心感受生活。

今年暑假, 12岁的山东青岛女孩小林第一次来到广西桂林。她和家人以 City Walk 方式, 探索这座山水甲天下的城市。

从榕湖畔出发, 沿滨江路行至訾洲公园。当地人告诉小林, 訾洲岛是观赏桂林城徽象鼻山的历史起源地, 她不禁感叹: “在这里看到的, 就是一头大象垂下鼻子喝水, 象鼻山的名字太形象了!”

在历时3天的行程中, 小林以“慢旅游”的方式, 感受了漓江的秀美, 东西巷的热闹, 古南门的历史厚重感……“书本上的美景近在眼前, 从前看过学过的一些知识点被‘激活’了。”小林说, 这是一次轻松愉快的研学之旅。

北京市民周南把北京的自然、人文景观列入暑期 City Walk 计划, 闲暇时间就带着孩子四处走走。“暑假不打算外出旅游, 在自己生活的城市‘深度游’, 也是很好的放松方式。”她说。

“父母带着孩子 City Walk 是亲子活动的一种新形式, 有助于促进亲子关系, 也是共同了解一座城市的深度文化之旅。”浙江大学旅游研究所副所长周永广说。

对于浙江科技学院教师董璐璐而言, 这个暑假最难忘的是和即将读高二的的女儿朱妍一起支教。策划支教课程、准备教具, 母女俩都是共同完成的。

在黔东南苗族侗族自治州黎平县双江镇平天小学, 教当地学生品茶、认识音律、诵读古诗词、学唱英文歌、在尤克里里上作画……母女俩和山区的孩子们经历了一段美好时光, 结下了深厚情谊。

朱妍在日记中写道: “在15天时间里, 我与平天的孩子们相识相知, 带他们看更广阔的世界, 这里的阳光、山林和孩子们淳朴的笑容令人难忘。”

8月过半, 回望这个暑假, City Walk(城市漫步), 用脚步丈量城市; 把帐篷搭进博物馆, 沉浸式体验“博物馆奇妙夜”; 当文博场馆小讲解员, 传承志愿服务精神……丰富多彩的暑假生活背后, 是家长和孩子一起放慢脚步、品味生活, 探索假期新玩法, 在更多体验中成长。

## 特色夏令营： 露营博物馆 健康亲子营

一场关于鲸豚的展览暑期在宁波博物馆开展。白天, 这里是游客参观、了解鲸豚知识的场所; 夜晚, 这里化身孩子们“与鲸共眠”的露营地。

“孩子们不仅能在聆听基础讲解、闯关游戏、手工制作中学到知识, 还能学习搭帐篷, 沉浸式体验‘博物馆奇妙夜’。”活动策划者吴茜介绍。

“第一次搭帐篷、住帐篷很开心! 我和小伙伴们对海洋世界充满好奇, 聊到很晚才睡着, 还想再体验。”即将上三年级的小王同学说。

浙江省博物馆学会研学专业委员会主任章垠表示, 夜宿博物馆从特色夏令营发展而来, 是对博物馆观览形式和文旅融合体验的创新, 也能更好开发利用博物馆资源。

广州市中小学卫生健康促进中心近日举办了健康科普亲子营, 免费招募100个家庭, 围绕“作息、饮食、运动、情志”四个因素, 带领家长和孩子规律作息、合理饮食、科学运动、调节身心, 引导大家建立健康行为方式。一名家长说, 很期待参加这次活动, 这会是一次身心疗愈的旅程, 可以和孩子一起, 为下一阶段学习、工作和生活充充电。

## 学习新技能： 志愿讲解 田园劳作

“我很高兴参加大熊猫‘青城’的生日会, 以后我会更加爱护大自然。”辽宁省鞍山动物园大熊猫科普教育小讲解员刘书羽说。

暑假期间, 无论是文博场馆, 还是街道社区, 到处可见小志愿者的身影。孩子们在志愿服务中学习讲解技巧和服务礼仪, 锻炼人际沟通能力, 传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

今年是辽宁省科技馆第二年开展小志愿者招募活动, 为青少年提供学习科学知识、传播科学思想、培养志愿服务精神的平台。小志愿者们在辽宁省科技馆展厅为观众提供展品知识讲解、导览咨询等服务。

“从接受培训到上岗服务, 我经历了从胆怯到自信的过程, 活动激发了我探索知识的兴趣, 这样的暑期生活更有意义。”9岁的小志愿者刘子涵说。

在田间, 学习锄草、浇灌、施肥技术, 了解农耕知识和农具使用方法; 在劳动教室, 学习做豆腐、番茄酱、饼干, 体验织布、植物拓印、玉米脱粒……在沈阳市青少年农学研实践基地, 孩子们通过特色农耕体验课堂接受劳动教育。暑期以来, 已有200余名学生参与学习。

“暑假是学生走出家门, 了解自然、历史和世界的大好时机, 可以借此机会进行更多深度体验, 据此开发的文旅产品也要更深入地植根社会, 挖掘更丰富的文化内涵。”周永广说。

(据新华社 郑天虹 张晓洁 王莹 黄凯莹 赵紫羽)

## 大学生志愿者让孩子们分分钟爱上趣味小实验

□文/图 呼和浩特晚报记者 王璐

多姿多彩的暑假就要结束了, 内蒙古工业大学航空学院的同学们可谓是收获满满。假期里, 该院满天星志愿服务队携手老牛儿童探索馆联合开展了“七彩假期”系列实践活动, 发挥自己的专业优势, 为孩子们带来了几节趣味实验课程, 丰富了自己的假期生活。

在最近一次的活动中, 志愿者们带领孩子们做了油水分离的实验。首先, 他们以提出问题的方式激发了孩子们的好奇心, 通过展示提前准备的实验样品, 向孩子们介绍油水分离现象的原理, 接着演示实验步骤, 告知孩子们实验的注意事项。在座的孩子们跃跃欲试, 想要自

己动手做油水分离实验。首先, 孩子们选择颜料将水变成自己喜欢的颜色, 方便后续现象的观察。为增加实验的趣味性, 孩子们将亮片等装饰物加入水中。接着, 志愿者们在每个瓶子内加入适量油, 拧紧瓶盖, 孩子们摇晃瓶子, 静置观察现象。

活动结束后, 志愿者们清理活动场地, 与孩子们合影留念, 与场馆老师进行活动总结。志愿者们表示, 孩子们能够在科学实践活动中充分体验思考、动手、学习的乐趣, 也感受到了科学的无穷魅力, 帮助他们树立科学意识。同时, 一次次的实践活动也让志愿者们受益匪浅。

